

# 西藏森林消防总队特勤大队: 开展队容风纪检查 树立队伍良好形象

本报拉萨讯(通讯员 罗士鑫 记者 次吉)为全面强化队伍作风纪律养成,树立森林消防队伍良好形象,近日,西藏森林消防总队特勤大队严密组织全体指战员开展队容风纪检查。

此次大队主官全程督导检查,重点围绕队员仪容仪表与着装规范,严抠细节,确保令行禁止的优良作风内化于心、外化于行。检查采取逐人逐项、现场核验方式进行。发饰检查突出标准,严格查验头发长度、鬓角、胡须是否符合规定,确保精神面貌昂扬向上。指甲检查细致入微,确认指甲长度适宜、无污垢,体现个人良好卫生习惯。下摆检查一丝不苟,反复确认常服下摆是否扎入裤腰、作训服是否规范统一,杜绝着装随意现象。标志服饰检查作为关键环节,重点查验肩章、领花、胸标、姓名牌、帽徽等佩戴位置是否精准无误、完整洁净,确保队伍标识的严肃性与规范性。

检查全程坚持高标准,对发现的不合规当场指出、立查立改,确保全员达标。

据悉,此次队容风纪检查是特勤大队狠抓日常管理、推进队伍正规化建设的重要举措。通过严抓细抠队容风纪,有效强化了全体指战员的纪律意识与条令观念,为高标准履行高原应急救援职责、锻造作风过硬的特勤尖兵奠定了坚实作风基础。



图为队容风纪检查现场。本报通讯员 罗士鑫 摄



图为消防员开展团体漂流求生训练。本报通讯员 姚天锐 本报记者 彭琦 摄

## 左贡县森林消防中队开展水域救援训练

本报左贡电(通讯员 姚天锐 记者 彭琦)为有效应对汛期复杂水域救援任务,全面提升队伍专业化处置能力,近日,昌都市左贡县森林消防中队组织30名消防员开展了一场高强度、实战化的水域救援专项训练,旨在锻造一支“拉得出、冲得上、救得下”的水域救援尖兵。

训练坚持“从难从严、贴近实战”原则,科学设置了多项关键科目。

游泳训练是基础保障,消防员们在模拟激流环境中反复锤炼长距离泅渡、抗疲劳游泳及水中自救互救能力,为复杂救援行动打下体能基础。

团体漂流求生即“团漂训练”,重点考验团队协作与应急避险能力。参训人员身着全套防护装备,在模拟湍急水流中紧密协作,利用集体力量保持队形、规避障碍、相互支援,有效提升了在洪水中集体生存和转移的能力。

活饵救援训练是此次实战训练的重中之重。消防员们重点演练了在无动力舟艇或固定点支持下,由一名救援者即“活饵”系带漂浮绳直接入水接近,并快速控制被困者的高难度技术。

离心力救援训练模拟救援人员在接近被困者时,巧妙利用离心力原理,使救援艇以精确的角度靠近被困者。消防员们通过熟练掌握利用水流离心力操控舟艇转向的技巧,以及在激流中稳定舟艇、救助落水者的方法,有效提升了复杂水情下的舟艇操控和救援能力。

通过此次高强度、专业化的水域救援实战训练,中队官兵进一步夯实了水域救援技术基础,强化了团队协作意识和临机处置能力。

## 纸箱送“贵客” 警民速救援

本报桑珠孜电(通讯员 董昌伟 记者 彭琦)8月19日,日喀则市公安局桑珠孜分局查噶热林便民警务站迎来一只“特殊访客”——受伤的马麝。当时,这只马麝被一名许姓女子装进纸箱拿到了警务站求援。

当日下午,许女士从某乡返回市区的途中,在道路旁发现了一只小型动物,见其形态特殊,似有受伤。她便小心翼翼将其装入纸箱,第一时间送往查噶热林便民警务站。

“民警同志,这里有个受伤的动物。”值班民警打开纸箱检查,见箱内是一只尾短耳阔、体型似鹿的动物,头部有轻微外伤。民警初步判断其可能为麝类,属重点保护动物,随即联系桑珠孜区林草部门工作人员,并驱车将其送往桑珠孜区野生动物救助站。

经野生动物救助站工作人员确认,该动物为马麝,属国家一级保护动物。待完成其健康评估和适应性观察后,将择机将其放归自然栖息地。



图为受伤的马麝被民警送至桑珠孜区野生动物救助站。本报通讯员 董昌伟 本报记者 彭琦 摄

## 遇到野生动物,我们要怎么办?

新闻+:

1. 保持安全距离:不触摸、不投喂、不追逐,尤其避免接触幼兽(亲兽可能就在附近,易引发攻击)。
2. 科学处置:发现受伤、迷途的野生动物,可先用透气容器临时安置(避免密闭、过度束缚),切勿擅自喂食或用药,立即联系110或林草部门。
3. 保护现场:若发现野生动物活动痕迹,尽量保留原状,为专业人员调查提供线索。